

俄烏衝突爆發1000天 和平曙光何時來

烏克蘭遭遇「最大規模襲擊之一」 美國批准烏使用美製武器襲擊俄領土

11月19日，烏克蘭危機進入升級後的第1000天，前線局勢卻為何彷彿「回到最初」？在這場曠日持久的衝突中，各方的心態發生了怎樣的變化？和平的曙光何時才能到來？

在前線互有進退 僵持不下

中新網報道，經過近三年的苦戰，俄烏局勢依舊緊張且複雜。

11月17日，烏克蘭總統澤連斯基表示，烏克蘭當天遭遇了2022年危機升級以來「最大規模的襲擊之一」，俄軍向烏克蘭發射了約120枚導彈和90架無人機，其中包括「鎢石」「伊斯坎德爾」「匕首」等多種導彈，烏防空系統摧毀了140多個目標。

路透社稱，從西部的羅夫諾、利沃夫，到東南部的第聶伯羅彼得羅夫斯克，烏多地「關鍵基礎設施」受損或遭遇停電。

對此，俄國防部表示，俄軍使用遠程空基和海基高精度武器以及無人機，對保障烏克蘭軍工綜合體運行的能源基礎設施等進行了大規模打擊，「所有目標都被擊中」。

事實上，三年來，俄烏在前線上互有進退，僵持不下。

2023年，烏軍在巴赫穆特受挫，反攻失敗，俄烏在1000公里的前線基本陷入僵局。2024年，俄軍奪取阿夫迪夫卡，給烏克蘭的防禦造成了重大破壞。但在8月，烏克蘭突然攻入俄庫爾斯克州，雙方在該地至今仍衝突不斷。

美聯社援引基輔CBA倡議中心分析師比列斯科夫分析稱，當前的情況似乎又回到了危機剛爆發時最初的幾個月。美媒稱，雖然烏軍佔領庫爾斯克州可能成為談判的「重要籌碼」，但這樣的行動並沒有阻止俄羅斯進一步進攻烏東地區，「這鞏固了俄羅斯的地位——與其說是軍事上的，不如說是士氣上的。」

烏軍在庫爾斯克方向的一位指揮官則認為，在俄境內的激烈戰鬥將「有效地轉移俄羅斯的注意力和資源」。但與此同時，烏克蘭方面也擔心，如果沒有了美國的繼續支持，局勢將走向何方。

特朗普勝選後拜登「加碼」引擔憂

烏克蘭危機深陷泥潭至今，離不開美西方對烏克蘭的持續軍援與算計。據美聯社統計，自烏克蘭危機爆發至今，美國已向烏克蘭提供了超640億美元的軍事援助。

11月16日，七國集團(G7)領導人發表聯合聲明，重申「無論需要多長時間，都會堅定支持烏克蘭」。

然而，特朗普鎖定2024年美國總統選舉勝利，觸動了一直以來向烏克蘭提供援助的西方多國的神經。特朗普多次聲稱自己能在24小時內解決烏克蘭危機。雖然尚不清楚他將如何「解決」，但在他勝選後，這番表態掀起了更多波瀾。

美國國防部日前表示，美國政府正在加

緊履行承諾，希望在拜登的總統任期結束前「向烏克蘭提供71億美元軍事支持」；隨後，《紐約時報》等多家美媒放出消息稱，拜登已批准烏克蘭使用美製武器襲擊俄羅斯縱深。

這一消息引發俄方多次強烈回應。克里姆林宮18日表示，美國允許烏克蘭使用美製武器襲擊俄縱深地區的決定意味著「美國直接捲入了這場衝突」，如果美國真的捲入，或將引發「新一輪緊張局勢」。

美國有線電視新聞網(CNN)指出，拜登到了「幾乎為時已晚」時才作出決定，反而突顯了其中「非比尋常的象徵意義」：在特朗普不斷談論「和平」之際，拜登給他即將接手處理的烏克蘭危機增添了更多風險。

而在北約盟國中，「拜登批准烏克蘭使用美製武器打擊俄縱深」的消息引發了更多擔憂。英國天空新聞網評價道，此舉「幾乎肯定會促使英國效仿」，而「美國政策的驚人轉變，也將在未來局勢走向不確定性增加的情況下，引起莫斯科的憤怒和新的威脅」。

烏盟友各懷心思 和談條件難達成

「近來種種跡象顯示，烏克蘭的盟友們正敦促澤連斯基考慮新的方式，吸引俄總統普京坐回談判桌，以結束這場衝突。」美國彭博社在烏克蘭危機升級即將步入第1000天時寫道。

11月15日，德國總理朔爾茨時隔近兩年首次與普京通話，要求俄烏進行談判，以

「實現公正和持久的和平」。克里姆林宮稱，此次通話是應德方邀請進行的。不久後，法國總統馬克龍也表示，他可能在「時機成熟時」與俄領導人會談。

還有消息稱，此前在俄烏談判中斡旋的土耳其表示，可能會在近期舉行的G20峰會上提出停火倡議，建議烏克蘭在至少10年內不再提出加入北約，在部分地區設立非軍事區，並以這些建議作為談判的起點。

彭博社援引地緣政治專家分析稱，這些要求達成和解的呼聲表明，烏克蘭盟友的紧迫感增加，他們正試圖趕在特朗普重返白宮和美國大幅削減援助之前採取行動。

普京在與朔爾茨的通話中表示，俄方從未拒絕通過政治和外交手段解決衝突，並對恢復談判持開放態度。澤連斯基也曾劃出結束危機的「時間線」，希望能在2025年通過外交手段結束與俄羅斯的戰爭。

然而，在恢復和談的條件上，俄烏主張迥異，拉長了雙方重新在談判桌前坐下的進程。

普京曾多次強調，可能達成的協議應考慮俄羅斯在安全領域的利益，談判不應「基於基輔方面變換的要求」，而應「基於當今形成的現實」和此前達成的協議。

接受烏克蘭媒體採訪時，澤連斯基也開出條件：「只有在烏克蘭不是單獨面對俄羅斯，且烏擁有強有力立場的條件下，與俄羅斯的談判才有可能進行」。

韓最大在野黨黨首李在明 涉嫌挪用公款遭起訴

韓國檢方19日針對最大在野黨共同民主黨黨首李在明提起公訴，指控其涉嫌挪用京畿道政府預算。這是尹錫悅政府成立以來，李在明第六次被檢方公訴。

檢方指，李在明涉嫌在2018至2021年擔任京畿道知事期間，濫用公務信用卡購買膳食和祭用品，共挪用超過1億韓元(約合7.7萬美元)；又透過知事辦公室偽造記錄，謊稱使用政府車輛出席官方活動，但實際上是其妻子用作私人用途。

李在明目前共身負五宗刑事案件。首爾法院15日就他違反《公職選舉法》，一審判監1年，緩刑2年。李在明當天在庭審結束後向媒體表示，無法接受判決，將提起上訴。若終審裁定維持該判決，根據《公職選舉法》和《國會法》，李在明將喪失議員資格。《選舉法》規定，被宣告緩刑者在判決發生法律效力後十年內無被選舉權。這意味著李在明無法參加下屆總統競選。

香港中通社

波羅的海兩條海底電纜被切斷 芬蘭德國懷疑惡意破壞

位於波羅的海的兩條海底光纖通信電纜被切斷，其中一條連接芬蘭和德國，相關國家和公司懷疑這是惡意行為者的所為。

芬蘭和德國在一份聯合聲明中表示，兩國對海底電纜被切斷事件深感擔憂，並懷疑遭蓄意破壞的可能性。聯合聲明指烏克蘭危機和「惡意行為者的混合戰術」威脅着歐洲安全，但未點名任何行為者。

此一水區域過去也曾發生其他可能惡意破壞事件，包括去年天然氣管道和海底電纜的損壞以及2022年北溪天然氣管道洩漏事件。

香港中通社

在美本科及以上留學生超112萬 印度留學生人數超過中國

美國國務院和美國國際教育協會(IIE)當地時間18日聯合發布報告稱，2023至2024學年在美國接受本科及以上高等教育外國留學生人數超過112萬人，創造自1948年開始統計相關數據以來最高值。

報告顯示，在2023至2024學年，在美接受高等教育的留學生人數同比增長7%，達到1126690人，佔到美國大學總人數的5.9%。

其中，印度留學生人數約33.2萬人，同比增長23.3%，佔到留學生總人數的29.4%，位居首位。這是自2009年以來印度留學生人數首次超過中國。中國留學生人數約27.7萬人，同比下降4.2%，佔比24.6%，位列第二；韓國留學生人數約4.3萬人，同比下降1.6%，位列第三。

在就讀專業方面，約28萬留學生就讀數學和計算機專業，為就讀人數最多的專業；約21萬留學生就讀工程類專業；約16萬留學生就讀商業和管理專業。

中新社

俄55歲以上人口佔比達三成 創歷史新高

俄羅斯勞動和社會保障部日前公佈的一份文件顯示，俄羅斯55歲及以上人口佔俄總人口的三分之一，且該比例還在逐漸上升。

俄勞動和社會保障部網站公佈的《2030年前俄羅斯聯邦維護老年公民利益行動戰略》。該文件指出，俄羅斯社會經濟發展伴隨着人口的逐步老齡化，其具體表現為老年公民在全國人口中的絕對數量和比例持續增加。數據顯示，1990年，俄羅斯55歲及以上人口佔比為21.1%，2015年該比例達到27.3%，2020年達到29.4%，2024年則達到30%，創歷史新高。

中新社

無人機展覽

18日，一場展示本土製造的無人機的軍用無人機展在也門首都薩那舉行。圖為當日展會上拍攝的一款無人機。

新華社



印尼國會通過法案：將雅加達從首都改為特區

當地時間11月19日，印尼議會通過一項法案，正式將雅加達設定為該國的特區，取消其首都地位。但該法案需待印尼總統簽署法令後生效。

香港中通社報道，印尼國會副議長卡迪爾表示，法案生效後，雅加達的地位將不再

是首都，而是特區，印尼的新首都將變更為努山塔拉。印度尼西亞已正式將首都從爪哇島的雅加達遷至位於東加里曼丹島的努山塔拉市。新首都目前正在建設中，印尼政府公務員計劃於2025年初開始搬遷至新首都。

印尼內政部長卡納維安表示，雅加達將

經歷從首都角色向特區新地位的轉變。雅加達仍將是經濟和文化活動的中心，並保持其戰略吸引力和在國家活動中的突出地位。

據瞭解，努山塔拉在印尼語中意為「群島」或專指「印尼群島」。新首都以此命名，意在強調民族團結和國家統一。

特朗普提名的政府高官又是主播 美國民眾紛紛吐槽

美國當選總統特朗普18日宣佈，他將提名威斯康星州前聯邦眾議員肖恩·達菲(Sean Duffy)擔任交通部長。

中新社報道，達菲現年53歲，他於2011年至2019年擔任聯邦眾議員，曾是眾議院金融服務委員會成員。在從政之前，達菲是一名電視真人秀明星。從國會卸任後，他先後在ESPN和福克斯商業頻道擔任解說員和主持人。

達菲是特朗普提名人閣的第二位來自福

克斯的電視主持人。此前，特朗普宣佈提名福克斯新聞台主持人皮特·海格塞斯擔任國防部長。

中新網報道，自從其開始籌組內閣以來，特朗普一直在相對符合常規和令人驚異的選擇之間徘徊，但有一點是肯定的，所有被選中的幸運兒，有一個共同點——與當選總統都有私人關係。

「值得注意的是，特朗普為最重要職位選擇的人選往往是在電視上很有名氣的人，

這些人可能善於公開。」范德堡大學教授大衛·劉易斯稱，「但是否具有管理大型行政機構的經驗，是否具備擔任這些職位所需的所有技能，這是一個問題。」

對於特朗普再次選擇主持人出任交通部長，美國民眾也紛紛表示反對。

有人指出，「除了電視主持人，他就不能找別人嗎？」

有人諷刺道，「是的，參加過真人秀節目的人非常適合特朗普內閣人選。」

歐盟將伊朗國有航運公司列為制裁對象

歐盟18日擴大對伊朗的制裁範圍，將伊朗國有航運公司列為制裁對象。

中新社報道，歐盟理事會當日在一份公告中稱，由於向俄羅斯運送導彈、無人機等武器，歐盟決定將伊朗伊斯蘭共和國航運公司(IRISL)和3家俄羅斯航運公司列為制裁對象，伊朗伊斯蘭共和國航運公司負責人也

被列為制裁對象。

公告顯示，除制裁上述4家實體和一名個人，歐盟還決定禁止向伊朗出口、轉讓、供應或銷售用於研製導彈和無人機的零部件，禁止同歐盟相關制裁對象擁有、運營或控制的港口和船閘進行任何交易，禁止同向俄羅斯運送伊朗無人機、導彈或相關技術和零部

件的港口和船閘進行任何交易。

歐盟18日宣佈制裁措施前夕，伊朗伊斯蘭共和國通訊社援引伊朗外長阿拉格齊的話稱，歐盟以出口導彈為藉口制裁伊朗航運公司，「這些行為完全沒有法律、邏輯或道德依據」，而且將適得其反。阿拉格齊又指，航行自由是海洋法的基本原則之一。

特寫

日韓首腦對華態度有變 中日韓關係將迎緩和期？

美國前總統特朗普即將入主白宮，孤立主義或再次捲土重來。美國盟友日、韓兩國領導人近日對華表態言辭發生變化，受訪學者認為，日韓有意改善對華關係，應對不確定性，預計中日韓關係將迎來緩和期。

韓國總統尹錫悅在出席二十國集團峰會前接媒體採訪時表示，期待中美關係朝着有利於國際社會穩定的方向發展，韓國將在這一過程中與中美兩國保持緊密合作，強調中美兩國對韓國而言不可「二選一」。

吉林大學東北亞研究中心副主任於瀟表示，尹錫悅上台後，單邊倒向美國，對華關係論述上與美國保持一樣的基調，甚至在南海和台灣問題上蠢蠢欲動，但此番表態較他之前一貫的政策基調發生變化，又回到了韓國此前不選邊站的立場。

於瀟指，尹錫悅此番表態是為了營造稍緩和的氣氛，同時也是著眼於特朗普上台後的不確定性。而且由於朝俄加強合作，這完全是尹錫悅在內韓國最大的地緣政治失敗，也證明了韓國單邊倒向美國的政策非常失敗，在美韓關係不確定性增加、朝俄合作緊密的情況下，尹錫悅意識到需要「往回走」，要與中國保持友好關係，以保持平衡。

日美關係亦有變化。日本首相石破茂尋求與特朗普面談，卻吃不到閉門羹。他原本計劃結束南美之行後，前往美國與特朗普會面，但並未成行。根據日方的說法，特朗普團隊稱總統任職前會見外國領導人有違美國法律，但特朗普首次勝選後，曾在就任前會見了時任日本首相安倍晉三。

值得注意的是，石破茂對訪華表現出積

極意願。石破茂在中日首腦會談後見記者時被問及訪華的可能性，他明確表示，意識到首腦之間的往來和會談至關重要，會有機會。

於瀟說，特朗普就職之後，美日韓的盟友關係可能有些損傷，也將帶來很多不確定風險，包括歐洲在內的美國盟友都開始尋求化解風險，或尋求多元化的關係，而中國就是最重要的選項。可以看到日韓都開始強調與中國地緣層面的合作，展現出對話的意願。過去在涉及到中國核心利益的問題上，日韓都過於「向前邁進」了，不斷挑戰中國的底線，但未來中日韓在這一方面的矛盾可能會得以緩解。另外，領導人之間的會面機會及一些交流可能會增多，探討一些地緣合作，中日韓關係有望迎來緩和期。

香港中通社